

В диссертационный совет ПДС 0600.001 при
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы
народов имени Патриса Лумумбы»

**ОТЗЫВ
на автореферат**

**диссертационной работы Го Цзянь «Торговое сотрудничество России и
Китая в сфере сельского хозяйства», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.5 Мировая экономика**

Актуальность диссертационного исследования Го Цзянь «Торговое сотрудничество России и Китая в сфере сельского хозяйства» связана с формированием в современных условиях новых тенденций функционирования мирового хозяйства, включая торговые отношения между странами. Политические факторы воздействия приводят к необходимости формирования новых устойчивых взаимосвязей и партнерств. Западные страны проводят недружественную экономическую политику в отношении и России, и Китая, что вынуждает эти государства также пересматривать направления торгового сотрудничества, укреплять и углублять взаимное партнерство, основанное на обоюдном экономическом интересе. Так называемый «поворот на Восток», концепция которого обсуждается в научном сообществе России уже более 15 лет и включает в том числе увеличение доли торговли сельскохозяйственной продукцией между Россией и Китаем, в современных условиях получил новый стимул для развития.

Сотрудничество России и Китая в сфере сельского хозяйства предусматривает пересечение стратегически важных экономических интересов партнеров, поскольку аграрный сектор играет особую роль для обоих государств. Учитывая текущую политическую и экономическую ситуацию в мире, можно прогнозировать увеличение перспектив различных направлений торгового сотрудничества в сфере сельского хозяйства России и

Китая. Стоит отметить, что Россия на данный момент входит в двадцатку крупнейших экспортеров продовольствия, в то время как Китай стал крупнейшим импортером продовольственных товаров. В то же время российско-китайское сотрудничество в аграрной сфере имеет достаточное число нерешенных проблем и резервов развития.

Все вышеперечисленное обуславливает актуальность выбранной темы.

Представленный автореферат диссертации свидетельствует о глубокой проработанности материалов исследования и логической структурированности работы, позволяет сделать вывод об успешном решении автором поставленных в исследовании целей и задач.

Выносимые на защиту результаты демонстрируют наличие в диссертации элементов научной новизны и теоретической значимости.

Заслуживают внимания выделенные в работе сравнительные преимущества Китая и России в торговле сельскохозяйственной продукцией, в том числе упомянутые автором сравнительные преимущества территориально сопряженных регионов Дальневосточного федерального округа и Северо-Восточного Китая, имеющих важное значение для дальнейшего развития двусторонних торговых отношений и повышения конкурентоспособности обеих стран, а также предложенные на этой основе перспективные направления сотрудничества.

Работа заслуживает внимания специалистов в области торгового-экономического сотрудничества России и Китая в сфере сельского хозяйства, а также исследователей, занимающихся изучением современного состояния российско-китайских экономических отношений.

На основе содержания автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование «Торговое сотрудничество России и Китая в сфере сельского хозяйства» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении

высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС – 1 от 22.01.2024 г., а ее автор, Го Цзянь, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 «Мировая экономика».

Доцент департамента мировой экономики

Национального исследовательского университета

«Высшая школа экономики»,

кандидат экономических наук

(по специальности 08.00.14 «Мировая экономика»)

Щербакова Алина Вячеславовна



6 ноября 2024 года

Верно
Щербаков Алина Вячеславовна
Факультет мировой экономики и мировой политики
имени С.П.Тихонова ФГБОУ ВО «Высшая школа экономики»
Щербакова А.В.
об номере 000247.
ашербакова@hse.ru
+7 957 229 590 * 22257
Москва. ул. Малая Ордынка. 17.

В диссертационный совет ПДС 0600.001 при
Федеральном государственном автономном
образовательном учреждении высшего
образования «Российский университет дружбы
народов имени Патриса Лумумбы»
(117198, г. Москва, ул. Миклухо – Маклая, д. 6)

ОТЗЫВ на автореферат

диссертационной работы Го Цзянь «Торговое сотрудничество России и Китая в сфере сельского хозяйства», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности

5.2.5 Мировая экономика

Сельскохозяйственное сотрудничество Китая и России в современных политических условиях является стратегически важным для обоих государств, обеспечивая продовольственную безопасность стран. В условиях санкций западных стран против России и Китая углубление взаимного партнерства, усиление существующих и развитие новых направлений сотрудничества отвечает взаимным интересам обоих стран. В последние годы масштабы торговли сельскохозяйственной продукцией между Китаем и Россией увеличиваются, демонстрируя хорошую динамику развития. Вместе с тем странам предстоит решить еще ряд проблем, пока сдерживающих активное развитие двусторонних отношений в области сельского хозяйства.

Решению проблем сотрудничества России и Китая в сфере сельского хозяйства на современном этапе и посвящена представленная работа.

Авторские предложения в сфере развития российско-китайского торгового сотрудничества опираются на глубокий анализ состояния агропромышленного комплекса обоих стран, исследование факторов, влияющих на их развитие, анализ структуры торговли в сфере сельского хозяйства между Россией и Китаем. Автор в своей работе исследовал сравнительные торговые преимущества в сфере сельского хозяйства,

выделил агрегированные хозяйствственные субъекты (Северо-Восточный Китай и Дальневосточный федеральный округ), оказывающее существенное влияние на формирование конкурентных преимуществ стран в современных условиях. Это позволило соискателю выделить основные проблемы сотрудничества, предложить направления развития.

Автореферат диссертационного исследования отличается четкой и логичной структурой, что обеспечивает легкость восприятия представленной информации, написан грамотным языком, соответствует требованиям научного стиля. Можно сделать вывод, что диссертационная работа заслуживает внимания специалистов в области торгового сотрудничества России и Китая в сфере сельского хозяйства и рекомендуется к дальнейшему изучению.

На основании содержания автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование «Торговое сотрудничество России и Китая в сфере сельского хозяйства» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС – 1 от 22.01.2024 г., а ее автор Го Цзянь, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Профессор кафедры мировой экономики
финансов и страхования Образовательного
учреждения профсоюзов высшего образования
«Академия труда и социальных отношений»
к.э.н. (08.00.14), доцент
kmefis@atiso.ru
8(499) 432-33-06



С.Д. Фурсова

Подпись к.э.н., профессора Фурсовой С.Д. удостоверяю.

В диссертационный совет ПДС 0600.001 при
Федеральном государственном автономном
образовательном учреждении высшего
образования «Российский университет дружбы
народов имени Патриса Лумумбы»
(117198, г. Москва, ул. Миклухо – Маклая, д. 6)

ОТЗЫВ
на автореферат

диссертационной работы Го Цзянь «Торговое сотрудничество России и Китая в сфере сельского хозяйства», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности

5.2.5 Мировая экономика

Сельскохозяйственное сотрудничество является важной сферой сотрудничества между Китаем и Россией. В последние годы масштабы торговли сельскохозяйственной продукцией между Китаем и Россией увеличиваются, сотрудничество в области сельского хозяйства расширяется, а сотрудничество в области сельскохозяйственных технологий уверенно продвигается вперед, демонстрируя хорошую динамику развития.

Исследование не только раскрывает проблемы сотрудничества России и Китая в сфере сельского хозяйства на современном этапе, но и содержит практические инструменты дальнейшего развития международного торгового сотрудничества Китая и России в сфере сельского хозяйства.

Содержат новизну предложенные автором подходы к развитию торговых отношений России и Китая в сфере сельского хозяйства предназначены для практического применение деятельности различных государственных и территориальных структур управления, которые занимаются разработкой и реализацией страновых торговых политик в области сельского хозяйства, как в Китае, так и в России, на всех уровнях. Результаты могут быть полезны для китайских и российских предприятий, занятых в сельском хозяйстве или намеревающихся войти в агропромышленный сектор. Кроме того, они могут быть использованы в преподавании курсов, связанных с мировой экономикой, международными экономическими отношениями, экономической и продовольственной безопасностью.

Автореферат диссертационного исследования отличается четкой и логичной структурой, что обеспечивает легкость восприятия представленной информации, написан грамотным языком, соответствует требованиям научного стиля. Можно сделать вывод, что диссертационная работа

заслуживает внимания специалистов в области торгового сотрудничества России и Китая в сфере сельского хозяйства и рекомендуется к дальнейшему изучению.

На основании содержания автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование «Торговое сотрудничество России и Китая в сфере сельского хозяйства» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС – 1 от 22.01.2024 г., а ее автор Го Цзянь, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 «Мировая экономика».

Главный научный сотрудник отдела
исследования ценовых и финансово-кредитных
отношений в АПК,
Федеральное государственное бюджетное
научное учреждение «Федеральный научный
центр аграрной экономики и социального
развития сельских территорий - Всероссийский
научно-исследовательский институт
экономики сельского хозяйства»
(ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ)
Доктор экономических наук, (08.00.05)
профессор, профессор РАН

Кулов Аслан Ростиславович

Подпись д.э.н., профессора В.З. Мазлоева
удостоверяю, ученый секретарь ФГБНУ
ФНЦ ВНИИЭСХ, д.э.н., член-корр. РАН

Наби Далгатович
Аварский



Наименование организации: Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий – Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства».
Контактные данные и адрес: 123007, г. Москва, Хорошевское шоссе, 35, корпус 2. Тел.: 8(499)195-30-97; e-mail: science@vniiesh.ru; сайт: www.vniiesh.ru

В диссертационный совет ПДС 0600.001 при
Федеральном государственном автономном
образовательном учреждении высшего
образования «Российский университет дружбы
народов имени Патриса Лумумбы»
(117198, г. Москва, ул. Миклухо – Маклая, д. 6)

ОТЗЫВ на автореферат

диссертационной работы Го Цзянь «Торговое сотрудничество России и
Китая в сфере сельского хозяйства», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.5 Мировая экономика

В условиях ужесточения международной санкционной политики против обоих государств, усиления проблем продовольственной безопасности сотрудничество в сфере сельского хозяйства является важнейшей сферой интересов как Китая, так и России, лидеры обеих стран активно способствуют его развитию, рассматривая все новые направления и сферы сотрудничества.

В этой связи представленное исследование отвечает интересам и Китая, и России, предлагая возможности для расширения масштабов торгового сотрудничества в сфере сельского хозяйства.

Элементы научной новизны, представленные в диссертации, вытекают один из другого, что обеспечивает целостность и логическую последовательность диссертационного исследования.

Предложенные автором подходы к развитию торговых отношений России и Китая в сфере сельского хозяйства носят прикладной характер,

предназначены для практического применение деятельности различных государственных и территориальных структур управления, которые занимаются разработкой и реализацией страновых торговых политик в области сельского хозяйства, как в Китае, так и в России, на всех уровнях. Результаты могут быть полезны для китайских и российских предприятий, занятых в сельском хозяйстве или намеревающихся войти в агропромышленный сектор. Кроме того, они могут получить практическое применение в преподавании курсов, связанных с мировой экономикой, международными экономическими отношениями, экономической и продовольственной безопасностью.

На основании текста автореферата можно сделать вывод, что Го Цзянь обладает достаточной квалификацией для решения актуальных научных и прикладных задач высокой сложности, обладает требуемым уровнем квалификации и научной культуры.

На основании содержания автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование «Торговое сотрудничество России и Китая в сфере сельского хозяйства» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС – 1 от 22.01.2024 г., а ее автор Го Цзянь, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 «Мировая экономика».

Кандидат экономических наук (08.00.01, Экономическая теория),
генеральный директор
ООО «Новас Ск»



Агеев Никита Петрович
«11» ноября 2024 г.